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ZÁSADY
CHEMICKÉHO ZABEZPEČENÍ
ARMÁDNÍ OBRANNÉ OPERACE

Chemickému zabezpečení útočných ope­
rací věnujeme na všech cvičeních dosta­
tečnou pozornost; není tomu tak s chemic­
kým zabezpečením obranných operací. Při­
tom chemické zabezpečení armádní obran­
né operace je v jistém smyslu složitější a 
obtížnější, protože nepřítel bude mít vý­
raznou převahu v jaderných zbraních. 
Možnosti manévru v rámci operační sesta­
vy armády v obraně budou prakticky po 
celou dobu obranné operace omezeny na 
vyhražené pásmo obrany, které se může 
v průběhu operace pod tlakem nepřítele 
ještě prostorově zmenšovat. To umožňuje 
nepříteli na pasivních směrech a v operač­
ní hloubce vytvářet pozemními jadernými 
údery a chemickými napadeními rozsáhlé 
zamořené prostory, do kterých se mohou 
postupně dostat až 2/з všech sil a prostřed­
ků armády. Budou tedy vojska armády 
v obranné operaci nucena vést ve větším 
rozsahu a po delší dobu bojovou činnost 
v zamořených prostorech. V důsledku toho 
se zvýší kvantitativní požadavky na všech­
na opatření chemického zabezpečení. Slo­
žitost chemického zabezpečení bude do 
značné míry zvýšena tím, že vojska budou 
do obranné operace přecházet zpravidla 
v dotyku s nepřítelem, pod jeho bezpro­
středním tlakem, postupně, v krátkých

lhůtách a za podmínek, kdy vojska budou 
chemickou technikou a materiálem v dů­
sledku ztrát utrpěných v předcházejících 
bojích nedostatečně zásobena a bojové 
možnosti jednotek a útvarů chemického 
vojska budou následkem ztrát podstatně 
sníženy.

To všechno klade na organizaci chemic­
kého zabezpečení mimořádné nároky.

Chemické vojsko, které se rozhodujícím 
způsobem podílí na ochraně vojsk a týlu 
armády před účinky radioaktivních a 
otravných látek, má v obranné operaci 
v rámci organizace OPZHN významnou ro­
li. V obranné operaci, kdy nepřítel bude 
mít značnou převahu v prostředcích napa­
dení ZUN, zejména v jaderných zbraních, 
význam OPZHN pro zachování bojeschop- 
nostl vojsk armády a splnění úkolů obran­
né operace, ve srovnání s útočnou operaci, 
nepochybně vzrůstá, ledním z výchozích a 
určujících činitelů při organizaci OPZHN, 
tím i chemického zabezpečení, je konkrét­
ní analýza možností nepřítele v použití 
ZHN co do cílů, rozsahu, objektů a způ­
sobů napadení. Protože nepřítel nebude 
řešit napadení ZHN ve formě nějaké prů­
běžné palebné podpory, ale zásadně hro­
madně, je nutné položit úsilí organizace 
OPZHN a tím i chemického zabezpečení
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do těch období, kdy hromadná, popřípadě 
skupinová jaderná napadeni nepřítele 
očekáváme.

Vojska armády mohou přecházet do 
obranné operace bud v dotyku, nebo mimo 
dotyk s nepřítelem. Vzhledem к tomu, že 
chemické zabezpečení v obou případech 
organizujeme podle zhruba stejných zásad, 
ale jeho organizace při přechodu do obra­
ny v dotyku s nepřítelem je podstatně slo­
žitější, v dalším rozeberu zásady chemic­
kého zabezpečení za podmínek, kdy armá­

da přechází do obrany v dotyku s nepří­
telem. V takovém případě, vzhledem ke 
shora uvedeným důvodům, je účelné orga­
nizovat chemické zabezpečení obranné 
operace к těmto etapám:

— přeskupeni vojsk a zaujetí operační 
sestavy armády pro vedení obranné ope­
race,

— vedení obranné operace na jednotli­
vých pásmech obrany,

— vedení armádního protiúderu.

Chemické zabezpečení přeskupení vojsk
obrannou operaci

a zaujetí operační sestavy pro armádní

V tomto období se nepřítel bude snažit 
ztížit přechod vojsk armády do obrany vy­
tvářením rozsáhlých pásem zamoření 
v prostorech vhodných pro zaujetí obran­
ných pásem, bojové rozmístění raketové­
ho vojska, druhých sledů a na čarách vý­
hodných pro rozvinutí 2. sledu, APTZ, 
APOZ apod. Možný rozsah použití nepřátel­
ských ZHN v tomto období bude záležet 
na konkrétním uskupení protistojících 
vojsk nepřítele a na charakteru jeho čin­
ností; variantní možnosti použití je možné 
vyvodit jenom z konkrétní situace. Za 
předpokladu, že naše vševojsková armáda 
vedla neúspěšné střetné sražení a přechá­
zí do obrany a protistojící uskupení ne­
přítele představuje hodnotu do čtyř divi­
zí, může toto uskupení nepřítele к rušeni 
přechodu naší armády do obrany použít 
do 23—37 jaderných nábojů, půjde-li 
o vojska USA, a 8—13 jaderných úderů, 
půjde-li o vojska NSR. Rozsah napadeni 
vševojskové armády při přechodu do 
obrany může být tedy v závislostí na cha­
rakteru, složení a uskupení nepřítele znač­
ně rozdílný. Pokud jde o chemické zbraně, 
může uvedené protistojící uskupení při 
20%ních ztrátách denně zamořit až 80 km2, 
půjde-li o vojska USA, a 65 km2, půjde-li 
o vojska NSR. To znamená, že může být 
zamořeno 65—80 cílů rotních rozměrů, 
což představuje hodnotu 16—20 praporů 
(z hlediska propočtů prapor — 350 osob 
a 50 ks bojové techniky), z nichž může být 
až Va, tj. 5—7 praporů vyřazeno.

Hlavní úsilí chemického zabezpečení 
v této etapě obranné operace klademe na:

1 . Včasné zjištění radiační a chemické 
situace

— v prostorech (na čarách), které zaují­
mají vojska 1. sledu,

— v prostorech bojového rozmístění ra­
ketového vojska,

— v palebných postaveních dělostřelec­
tva,

— v prostorech plánovaných velitelských 
stanovišť armády,

— na osách, po nichž se vojska armády 
přesunují do nařízených prostorů;

2. Včasnou speciální očistou vojsk, za­
mořených v předcházejících bojích;

3. Zabezpečení vojsk chemickou techni­
kou a materiálem.

Plnění těchto úkolů armáda zabezpečí 
zpravidla vlastními silami a prostředky.

Na radiačním a chemickém průzkumu se 
budou podílet jak jednotky chemické 
ochrany svazků a útvarů, tak i rota ra­
diačního a chemického průzkumu z ar­
mádního pluku chemické ochrany. Vzhle­
dem к tomu, že zejména v dotyku s ne­
přítelem bude armáda přecházet do obra­
ny ve velmi krátkých časových lhůtách, 
bude nutné v širokém měřítku vést vzduš­
ný radiační průzkum. Údaje o výsledcích 
radiačního a chemického průzkumu musí 
mít velitel a štáb armády к dispozici do 
zahájení přeskupování vojsk. To vyžaduje, 
aby náčelník chemického vojska včas, 
účelně a centralizované koordinoval čin­
nost jednotek radiačního a chemického 
průzkumu jak armády, tak i svazků a pří­
mo podřízených útvarů. Neobyčejně nalé­
havá je tato otázka v situaci, kde nepřítel 
bezprostředně před zahájením přeskupení 
vojsk armády skupinovými pozemními ja­
dernými a chemickými údery zamoří pro­
story vyhražené pro jednotlivé prvky ope-
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všestranné materiálně technické doplně­
ní. Z těchto důvodů jeho přeskupení bude 
nutno řešit postupně po rotách tak, jak 
tyto splní úkoly spoiené s odstraňováním 
následků napadení ZHN.

Roty odmořovánl terénu v případě po­
třeby zasahují na nejdůležitější přechody 
přes vodní toky, lesní komplexy, komuni­
kační uzly a důležité úseky armádních 
zásobovacích silnic. Mohou být použity 
i decentralizované po četách v armádních 
odřadech zabezpečení pohybu.

Pluk chemické ochrany tvoří v obranné 
operaci zpravidla jednu armádní chemic­
kou zálohu, která se umisťuje za 1. pás­
mem obrany ve vzdálenosti 30—40 km od 
VS armády, pokud možno mimo směr hlav­
ního úsilí nepřítele. Jeho umístění má 
umožňovat rychlý zásah ve prospěch míst 
velení armády, armádní raketové brigády, 
2. sledu (zálohy) armády a armádních 
záloh.

Organizačně velmi složitým a náročným 
úkolem bude včasné doplnění vojsk che­
mickou technikou a materiálem, přede­
vším prostředky protichemické ochrany 
jednotlivce, odmořovacími soupravami a 
náplněmi. Přednostně je nutné doplnit 
prvosledové svazky, armádní raketovou 
brigádu, svazky a útvary dělostřelectva a 
vojska PVO. Úsilí chemického zabezpečení 
zejména u prvosledových svazků lze vy­
jádřit prakticky především vytvořením 
zvýšených pohyblivých zásob chemické 
techniky a materiálu. Nutnost přednostní­
ho doplnění určených svazků a útvarů 
chemickou technikou a materiálem si vy­
žádá organizovat je s využitím vrtulníků. 
Filtračně ventilačními zařízeními budou 
vybavovány především úkryly pro velitel­
ská stanoviště armády, spojovací uzly a 
zdravotnická zařízení.

operace na jednotlivých pásmech obrany

— u divize 2. sledu 6—8 jadernými úde­
ry o ráži 10—47 kl,

nebo
3—4 jadernými údery o ráži 47—440 kt, 

— u tankového pluku v prostoru soustře- 
iění 2—3 jadernými údery o ráži 30 až 
47 kt.

V operační sestavě naší armády, v zá­
vislosti na jejím složení, je podle Jejich 
názorů 300—350 cílů vhodných pro po­
užití jaderné munice. Z toho 60—70 cílů

rační sestavy armády. Pro tento případ je 
nutné mít v pohotovosti 10—12 vrtulníků 
к vzdušnému radiačnímu průzkumu, který 
bude mít pro včasné zjištění nejnutnějších 
údajů o skutečné radiační situaci rozhodu­
jící význam. Rota radiačního a chemického 
průzkumu z pluku chemické ochrany 
(z armádní chemické zálohy) musí s před­
stihem zaujmout chemická pozorovací sta­
noviště; zabezpečují prostor rozmístění ve­
litelských stanovišť armády a bojového 
rozmístění armádní raketové brigády, po­
případě i čáry rozvinutí 2. sledu armády 
pro protiúder. Navíc musí mít vyčleněny 
až 2/з sil к průzkumu na osách přesunů 
velitelských stanovišť armády, armádní ra­
ketové brigády a na armádních zásobova­
cích silnicích. Nařízené osy přesunu a 
prostory rozmístění musí prověřit svazky 
a útvary předem vlastními jednotkami ra­
diačního a chemického průzkumu a pozo- 
rovateli-signalisty, začleněnými do re- 
kognoskačnich skupin a odřadů zabezpeče­
ní pohybu. К varování vojsk při přeskupe­
ní před nebezpečím radioaktivního a che­
mického zamoření je účelné do nebezpeč­
ných míst, jako jsou mosty, soutěsky, dů­
ležité křižovatky apod., předem vysílat 
chemické pozorovací hlídky, které mohou 
být tvořeny v případě nedostatku jednotek 
radiačního a chemického piůzkumu i po- 
zorovateli-signalisty. V plném rozsahu je 
nutné к varování vojsk využívat orgánů 
pořádkové a regulační služby.

Pluk chemické ochrany v této etapě 
obranné operace může být nezřídka roz­
dělen do dvou armádních chemických zá­
loh, jejichž rozmístění v operační sestavě 
bude odpovídat potřebám končící útočné 
operace. Současně s nutným přeskupením 
se bude muset podílet na odstraňování ná­
sledků napadení ZHN nepřítelem a řešit

Chemické zabezpečení vedeni obranné

V tomto období operace použije nepřítel 
ZHN masově, ve formě hromadných a sku­
pinových jaderných úderů, jako rozhodují­
cího prostředku ničení do celé hloubky 
operační sestavy armády.

Podle názorů NATO je zapotřebí к vyřa­
zení našich svazků a útvarů způsobit jim 
30—50 % ztrát. Toho lze podle jejich kal­
kulací dosáhnout:

— u divize 1. sledu 8—12 jadernými úde­
ry o ráži do 10 kt,
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představují raketová vojska, velitelská sta­
noviště, útvary vojskové PVO a tankové 
útvary. Za předpokladu, že 2U—30 % plá­
novaných jaderných úderů nezasáhne spo­
lehlivě zvolené cíle, potom к dosažení 
uvedené hustoty je zapotřebí na operační 
sestavu armády přibližně 110—130 jader­
ných úderů. Z nich může připadat na 
střední a velké ráže 30—60 o/o, tj. 35—78 
jaderných nábojů. Z nich opět podle situa­
ce a zámyslu nepřítele, může být až 50 % 
použito jako pozemní jaderné údery.

Proti naší vševojskové armádě v obraně 
může útočit 1,5 až 2 armádní sbory ne­
přítele.

Armádní sbor USA dostává pro útočnou 
operaci 160 až 280 jaderných nábojů, z to­
ho pro řízené střely 100—180, pro hlavňo- 
vé dělostřelectvo 30—60 a vc vyčleněném 
úsilí taktického letectva 30—40 jaderných 
nábojů.

Armádní sbor NSR dostává pro útočnou 
operaci 60—110 jaderných nábojů, z toho 
pro řízené střely 40—70, pro hlavňové dě­
lostřelectvo 10—20 a ve vyčleněném úsilí 
taktického letectva 10—20 jaderných ná­
bojů.

Z této normy, podle zásad platných v ar­
mádách NATO, může být orientačně po­
užito:

— 60—70 % v rámci jaderné přípravy 
útočné operace,

— 20—30 % к zabezpečení zasazení 
2. sledu armádního sboru,

— 10—20 % к podpoře bojové činnosti.
Z toho vyplývá, že hromadný jaderný 

úder nepřítele na začátku útočné operace 
může u armádního sboru USA dosáhnout 
rozsahu 96—196 a u armádního sboru NSR 
rozsahu 36—77 jaderných úderů. I když 
jsou tedy možnosti armády NSR ve srov­
nání s armádou USA podstatně menší, 
normy přidělování jaderné munice umož­
ňují i bundeswehru dosáhnout uvedených 
hustot použití jaderné munice. Budou-li 
např. v pásmu naší armády útočit dva ar­
mádní sbory NSR, z nichž jeden dostane 
к dispozici maximální normu (110 jader­
ných nábojů) a druhý minimální normu 
(60 jaderných nábojů), může být naše ar­
máda v rámci jaderné přípravy nepřítele 
napadena 100—120 jadernými údery. Uve­
dené orientační kalkulace současně uka­
zují, že možnosti nepřítele co do rozsahu, 
cílů, objektů a způsobů použití jaderných 
zbraní jsou neobyčejně variantní a nelze

je zužovat na několik schématických ře­
šení.

Pokud jde o možnosti nepřítele v použi­
tí chemických zbrani, je možné počítat, že 
armádní sbor USA o třech divizích může 
zamořit:

— USA — sarinem 74 km2 a VX 76 km2; 
— NSR — sarinem 62 km2 a VX 29 km2. 
(Pozn. Při výpočtu možnosti as USA je 

počítáno již s ŘS LANCE.)
Z otravných látek bude nepřítel v útoč­

né operaci používat převážně OL typu sa­
rin, které použije především v období dě­
lostřelecké přípravy útoku a při zabez­
pečování zasazováni 2. sledu armádního 
sboru formou 2—3 15—30' dělostřeleckých 
přepadů a leteckým bombardováním. Na 
pasivních směrech může použit OL typu 
VX formou 10' dělostřeleckého přepadu a 
leteckým postřikem. Raketové prostředky 
v tomto období bude používat к jaderným 
napadením.

Za předpokladu, že v pásmu armády bu­
dou útočit dva armádní sbory, každý 
s dvěma divizemi v 1. sledu, а к chemic­
kému napadení v rámci dělostřelecké pří­
pravy nepřítel použije 2/з dělostřelectva a 
2 křídel letectva (po jednom křídle na 
podporu každého as), při spotřebě celo­
denní normy chemické munice může v pás­
mu armády zamořit přibližně: vojska USA 
sarinem 22 km2 a VX 34 km2; vojska NSR 
sarinem 14 km2, VX 22 km2. Vzhledem 
к tomu, že v období dělostřelecké přípra­
vy nepřítel použije převážně OL typu sa­
rin, může zamořit 15—25 cílá rotních roz­
měrů, což představuje hodnotu 4—6 pra­
porů. Z nich hodnota 1—2 praporů může 
být vyřazena. Později po ukončení jaderné 
přípravy se možnosti nepřbele v použití 
chemických zbraní výrazně zvýší o pro­
středky původně vydělené pro jaderné na­
padení.

Možnosti nepřítele v použití chemických 
zbraní v tomto období jsou opět značně 
variantní a je nutné je řešit v závislosti na 
konkrétní situací.

Těžiště organizace chemicxébo zabezpe­
čení v období vedení obranné operace na 
jednotlivých pásmech obrany bude časově 
spočívat na odstranění následků po:

— hromadném jaderném uderu v rámci 
jaderné přípravy;

— skupinových chemických napadeních 
v rámci dělostřelecké a letecké podpory 
útoku;
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— skupinových jaderných úderech a 
chemických napadeních к zabezpečení za­
sazení 2. sledů armádních sborů.

Hlavní úsilí chemického zabezpečení bu­
de položeno na

— úplné, přesné a včasné zjištění para­
metrů jaderných a chemických napadení;

— rychlou organizaci radiačního a che­
mického průzkumu po pozemních jader­
ných úderech a chemických napadeních 
v prostorech rozmístění velitelských sta­
novišť, armádní raketové brigády, na 
osách přesunů 2. sledů a záloh na čáry 
zasazení a v důležitých zájmových prosto­
rech, kde radiační a chemický průzkum 
nelze vést silami a prostředky svazků;

— organizaci speciální očisty míst ve­
lení armády, armádní raketové brigády, 
protiúderného uskupení, APTZ a PAZ;

— organizaci odmořování (dezinfekce) 
zamořených os přesunu pro manévr ar­
mádní raketovou brigádou, přesun proti­
úderného uskupení na čáru zasazení a dů­
ležitých úseků armádních zásobovacích 
silnic.

Spolehlivé zjištění parametrů jader­
ných a chemických napadení v prostorech 
operační sestavy armády, tj. především na 
jednotlivých pásmech obrany, v prostorech 
bojového rozmístěni armádní raketové bri­
gády, míst velení armády, armádních zá­
loh a PAZ vyžaduje zabezpečit radiačním 
a chemickým pozorováním plochu 10 000 
až 15 000 km2. Protože jedno družstvo ra­
diačního a chemického průzkumu zjistí 
parametry jaderných výbuchů na ploše 
přibližně 300 km2, je zapotřebí na che­
mická pozorovací stanoviště v rámci ar­
mády vyčlenit 30—50 družstev radiačního 
a chemického průzkumu. Na jednotlivých 
pásmech obrany zabezpečují radiační a 
chemické pozorování divize svými silami 
a prostředky. V rámci divize je to mini­
málně 6—8 chemických pozorovacích sta­
novišť (na VS divize 2, u každého vševoj- 
skového pluku nejméně 1, u ovr 1, u DDS 
i). Při čtyřech divizích to představuje nej­
méně 24—32 chemických pozorovacích 
stanovišť, která pokryjí plochu 7200—9600 
km2. Z armádní roty radiačního a chemic­
kého průzkumu se na pozorovací stano­
viště к zabezpečení míst velení armády, 
armádní raketové brigády a čáry zasazení 
2. sledu armády do protiúderu vyčleňují 
zpravidla 2 čety, tj. 6 družstev radiačního 
a chemického průzkumu vševojskových

svazků, útvarů a zabezpečovacích útvarů, 
které rovněž v převážné míře zaujímají 
chemická pozorovací stanoviště, docílíme 
požadované hustoty 30—50 chemických 
pozorovacích stanovišť v obranném pásmu 
armády. К dosažení potřebné efektivnosti 
radiačního a chemického pozorování je 
nutné, aby náčelník chemického vojska 
jeho organizaci zejména prostorově dů­
kladně koordinoval.

Radiační a chemický průzkum v pás­
mech obrany budou vést síly a prostředky 
vševojskových svazků. Armádní chemická 
záloha (pluk chemické obrany) bude za­
bezpečovat průzkum:

— v prostorech rozmístění velitelských 
stanovišť;

— v prostorech bojového rozmístění 
aimádní raketové brigády;

— na osách přesunů a na čarách za­
sazení 2. sledů;

— na komunikacích určených к ma­
névru armádní raketové brigády;

— na armádních zásobovacích silni­
cích.

Bude-lí mít armáda dvě divize na 1. 
pásmu obrany a dvě divize v 2. sledu, 
bude nutné zabezpečit radiační a chemic­
ký průzkum na 8—12 komunikacích o cel­
kové délce 380—760 km. Vzhledem к to­
mu, že průzkum na těchto komunikacích 
nebude třeba vést současně a časový roz­
sah průzkumu pro zabezpečení manévru 
jednotlivými prvky operační sestavy bude 
rozdílný (pro 2. sled 1,5—2 hodiny, pro 
arb do 1 hodiny, na zásobovacích silnicích 
2—4 hodiny), stačí к zabezpečení těchto 
úkolů mít v armádní chemické záloze 
к dispozici dvě čety radiačního a chemic­
kého průzkumu. Další 1—2 čety je nutné 
mít v záloze pro doplnění armádních od- 
řadů odstraňování následků.

Po hromadném (skupinovém) jaderném 
úderu a zejména po vytvoření rozsáhlých 
pásem radioaktivního zamoření bude nut­
né rychle zjistit:

— rozsah a místa jaderných napadení;
— jejich účinky (následky);
— do jaké míry zpracovaná předpověď 

radiační situace odpovídá skutečné si­
tuaci.

Tyto požadavky může nejrychleji splnit 
vzdušný radiační průzkum. Je-li v rámci 
armády vyděleno pro vzdušný radiační 
průzkum 10—12 vrtulníků, jejích alterna-
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tivní možnosti průzkumu za 1 hodinu jsou 
tyto:

— 40—50 epicenter (center) jaderných 
výbuchů;

— 6 000—7 200 km2 prostorů soustře­
dění vojsk;

— 2 000—2 400 km komunikací.
Kalkulace ukazují, že síly a prostředky 

vševojskové armády к vedení radiačního 
a chemického průzkumu jsou při dokonalé 
organizaci s to včas zjistit radiační a che­
mickou situací v pásmech armády 1 při 
hromadném použití nepřátelských ZHN. 
Speciální očista vojsk bude v tomto obdo­
bí operace probíhat především tam, kde 
to situace dovolí a kde neovlivní nepřízni­
vě průběh bojové činnosti. U prvosledo- 
vých svazků bude řešena výhradně voj­
skovými prostředky. Roty chemické ochra­
ny divize budou zabezpečovat především 
očistu velitelských stanovišť, oddílů voj­

skových raket a druhých sledů svazků, 
armádní chemická záloha na průjezdných 
MSO a zájezdem do bojových sestav pře­
devším ve prospěch míst velení armády, 
armádní raketové brigády, protiúderného 
uskupení a armádních záloh. Roty odmo- 
řování terénu budou nasazovány ke zřizo­
vání přechodů v zamořených prostorech 
na osách přemístění armádní raketové 
brigády, protiúderného uskupení a na dů­
ležitých úsecích armádních zásobovacích 
silnic. Odmořování výstroje bude dělat na 
místě speciální očisty výstroje rota od­
mořování výstroje pluku chemické ochra­
ny poblíž armádních shromaždišť zamoře­
né výstroje; zpravidla bývají 3—6 v pásmu 
obrany armády. Místo speciální očisty vý­
stroje může být rozvinuto i poblíž výstroj- 
ního skladu v PAZ. Efektivní speciální 
očista výstroje vyžaduje, aby MSOV pra­
covalo na místě nepřetržitě 10 hodin.

Chemické zabezpečení armádního protiúderu

V pásmu protiúderu armády budou 
bojovat zpravidla vojska jednoho armádní­
ho sboru nepřítele. Vyjdeme-li z předpo­
kladu, že v tomto období operace nepřítel 
použije 10 až 20 % z přidělené jaderné 
munice, potom protiúderné uskupení ar­
mády může být napadeno skupinovým ja­
derným úderem o hodnotě 16—56 jader­
ných úderů při boji s armádním sborem 
USA nebo 6—12 jadernými údery při boji 
s armádním sborem NSR. Z nich může 
být použita až 1/3 jako pozemní jaderné 
údery; v důsledku toho může dojít к za­
moření až 5 000 km2.

V průběhu odrážení našeho protiúderu 
bude nepřítel v širokém měřítku používat 
i chemické zbraně. Za předpokladu, že 
protiúderné uskupení se střetne s jedním 
armádním sborem se třemi divizemi v 1. 
sledu při 2O°/oních ztrátách nepřítele, mů­
že zamořit:

— armádní sbor USA sarinem i VX do 
60 km3; •

— armádní sbor NSR 5,6 km2 sarinem 
a 8 km2 VX denně.

Organizace chemického zabezpečení 
armádního protiúderu bude ovlivněna 
skutečností, že jeho vedeni bude zpravidla 
spojeno s postupným přechodem celé ar­
mády do útoku. Hlavní úsilí chemického 
zabezpečení v tomto období operace bude 
položeno na:

— rychlé zjištění radiační a chemické 
situace na osách přesunu protiúderného 
uskupení, armádni protitankové zálohy, 
v prostorech bojového rozmístění raketo­
vého vojska a v prostorech rozmístění ve­
litelských stanovišť;

— odmoření přechodů přes vodní toky 
a těch úseků os přesunu protiúderného 
uskupení, které nelze obejít;

— rychlou speciální očistu útvarů a 
svazků určených k protiúderu na průjezd­
ných místech speciální očisty, u raketo­
vých vojsk zájezdem jednotek speciální 
očisty do prostorů bojového rozmístěni a 
na speciální očistu vojsk, jejichž boje- 
schopnost byla narušena a jsou vyváděna 
do 2. sledu,

— doplnění vojsk chemickou techni­
kou a materiálem a vytvoření pohyblivých 
zásob nezbytných jak к zabezpečení proti­
úderného uskupení, tak celkově vojsk ar­
mády při jejich přechodu do útoku.

V případě, že v pásmu armády bude 
zasazována většina nebo část sil proti­
úderného uskupeni frontu, bude se armá­
da podílet na zabezpečeni Jeho přesunu a 
zasazení od čáry stanovené náčelníkem 
chemického vojska frontu. V závislosti na 
celkové situací může být 60—80 km od 
čáry dotyku s nepřítelem. Tento úkol za­
bezpečuje armáda zpravidla zvláštní che-
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mickou zálohou, vyčleněnou přechodně 
z pluku chemické ochrany.

Armádní chemická záloha zabezpečuje 
protiúderné uskupení především včasným 
radiačním a chemickým průzkumem os 
přesunu, který musí být ukončen do za­
hájení protiúderu. V závislosti na složení 
protiúderného uskupení jsou к tomu zapo­
třebí 1—2 čety radiačního a chemického 
průzkumu; průzkum trvá 1,5—2 hodiny. 
V případě, že nepřítel pozemními jaderný­
mi údery vytvoří na osách přesunu 2. sle­
dů rozsáhlé zamořené prostory, je nutné 
vést vzdušný radiační průzkum, který mu­
sí být předem připraven. Při rychlosti 
vedení vzdušného radiačního průzkumu 
120 km/h a bude-li pro průzkum každé 
osy vyčleněn jeden vrtulník, vyžádá si 
bezprostřední organizace a vedení průzku­
mu 50—60 minut.

Dojde-li po zahájení přesunu 2. sledu 
к rozsáhlým zamořením, postup protiúder- 
ného uskupení na čáru zasazení se neza­
stavuje. Útvary, které byly zamořeny a 
neztratily bojeschopnost, pokračují v pl­
nění stanovených bojových úkolů. Úplná 
speciální očista armádní chemickou zálo­
hou se organizuje u těch útvarů, které

ztratily bojeschopnost a jsou vyváděny 
do 2. sledu, u armádní raketové brigády, 
míst velení armády a případně u do doby 
nezasažených armádních záloh. Všeobec­
ně však v tomto období bude těžiště spe­
ciální očisty zejména u prvosledových 
svazků a zasazovaného druhého sledu ar­
mády spočívat v plnění opatření částečné 
očisty vojskovými prostředky.

Úsilí odmořování terénu bude zamě­
řeno na komunikace, určené pro přesun 
protiúderného uskupení, pro manévr ar­
mádní raketovou brigádou, protitankovou 
zálohou a místy velení armády. Zásah jed­
notek odmořování terénu nebude v těch 
případech, kdy by měl za následek zdrže­
ní zasazení 2. sledů.

Chemické materiálně technické zabez­
pečení je organizováno s ohledem na nut­
nost zabezpečení opětného přechodu ar­
mády do útoku a bude řešeno postupně. 
Pořadí doplnění bude zpravidla toto: proti­
úderné uskupení, armádní raketová bri­
gáda, APTZ, APOZ, a2Z. Ostatní svazky 
a armádní útvary se zabezpečují postupně 
tak, jak budou přecházet do útoku. К včas­
nému zabezpečení těchto úkolů bude reál­
né v širokém měřítku používat vrtulníky.

Organizace OPZHN vojsk a týlu má významné místo v řízeni bojové činnosti vojsk. 
Mimořádně velké nároky na organizací OPZHN budou v obranné operaci, kde vý­
razná převaha útočníka v jaderných zbraních bude pravidlem. Chemické vojsko se 
podílí na organizaci OPZHN významným způsobem. Včasná a dokonalá organizace 
chemického zabezpečení má velký vliv na uchování bojeschopností vojsk a tím i na 
splnění cílů operace. Proto zdokonalování zásad a metod praktické realizace jednotli­
vých opatření chemického zabezpečení v komplexu OPZHN je nutné věnovat nepřetr­
žitou pozornost.
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